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類科：衛生行政、衛生技術 

科目：流行病學與生物統計學概要                                           王瑋老師解題 

 

Z0.95 = 1.645     Z0.975 = 1.96 

F1,196,0.95 = 3.89   F1,196,0.975 = 5.10    Z0.995 = 2.576 

t196,0.95 = 1.653    t196,0.975 = 1.972 

 

一、某一研究結果發現，依照統計數據來看，有頭部創傷經驗的人，其日後罹患失智症的風險比沒

有頭部創傷經驗的人來的高。請問此結果為相關性或者因果關係的陳述？（10 分）並說明相

關性或者因果關係的差異？（10 分） 

《考題難易》★★☆☆☆ 

《破題關鍵》相關性與因果關係是流行病學最重要的立論基礎，課程中也一再強調兩者的差別，

但過去較少這樣命題，對於未曾演練過的同學可能會難以下筆。 

《命中特區》王瑋，流行病學精選 600題全解，志光出版，頁 376~387。 

【擬答】 

研究假說的暴露為頭部創傷，產生的結果為失智症，從風險比的結果得知頭部創傷有較高的機會

會產生失智症，此相關性的陳述，因為不確定本研究是否為橫斷型研究還是縱斷型研究，無法得

知因果時序性；再者，產生失智症有很多原因，本研究結果不知是否有控制干擾因子。 

 

相關性描述的是兩個變數之間的統計關係。當一個變數的變化伴隨著另一個變數的變化，我們

說這兩個變數之間存在相關性。例如，研究可能發現冰品的銷售量和溺水人數之間存在正相關

性，但這不意味著冰品的銷售導致溺水的增加，或者反之亦然。 

因果關係涉及到一個事件或變數直接導致另一個事件或變數的發生。這種關係通常需要進一步

的流行病學實驗設計來確定。證明因果關係需要排除其他可能的解釋或其他控制方法，並確保

變數之間的關係是真正的因果關係，而不僅僅是相關性。 

總結來說。相關性描述了變數之間的統計關聯，並不暗示因果關係。而因果關係則描述了一個變數

對另一個變數的直接影響。 
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二、某一個地區總人口有 15,000 人，在 2022 年 1 月 1 日時針對調查得知該地區總共有 400 人有

肝癌，在 2022 年 1 月 1 日至 12 月 31 日之間有 15 名新的肝癌病患發生，而在此年內總共

有 100 人死亡，其中有 10 名死於肝癌。請問肝癌的點盛行率（2022/1/1）為何？（5 分）肝

癌之死亡率為何？（5 分）肝癌之致死率為何？（5 分）肝癌之累積發生率為何？（5 分） 

《考題難易》★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》流行病學率的計算是課內基本內容，111 年公衛師有相當類似的考題，計算量小，

但觀念重要的題目。 

《命中特區》王瑋，流行病學精選 600題全解，志光出版，頁 38。 

【擬答】 
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三、下表為 A 與 B 城市，粗死亡率以及年齡別死亡率之數據，什麼原因可能造成 A 城市粗死亡

率高於 B 城市，但年齡別死亡率卻是 B 城市高於 A城市？為了要解決上述原因的影響，請

問用何種方式比較兩城市之死亡率會較為合適？（20 分） 

城市 
所有年齡層之粗死亡率 

（每千人） 

<5歲 

（每千人） 

5-20歲 

（每千人） 

21-40歲 

（每千人） 

41-60歲 

（每千人） 

>60歲 

（每千人） 

A 15.3 1.0 0.5 2.5 16.3 70.5 

B 11.2 1.8 1.0 3.5 22.6 80.5 

 

《考題難易》★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》粗率與特殊率的差別，乃至於標準化率的計算，是多年來的熱門考題，許多年度皆

有類似考題，如 112年地特四等衛技、111高考衛行、110高考衛行皆有類似考題。 

《命中特區》王瑋，流行病學精選 600題全解，志光出版，頁 20～25；王瑋，流行病學，志光

出版，頁 2-27～31。 

【擬答】 

A城市整體粗死亡率高於 B城市，但年齡別死亡率卻是 B城市高於 A城市，可能因為 A城市老年

人口較多，人口結構較老，所以 A城市整體死亡率看起來較高，直接比較兩個城市的死亡粗率並

不公帄。 

可以採用直接標準化比較兩城市年齡標準化死亡率，可透過特定的標準人口作為權重，將年齡別死

亡率進行調整，可得年齡標準化死亡率再作公帄的比較。 
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四、一名研究者想要知道運動與高血壓之間的相關性，此研究者在某一公園收案，並利用問卷的方

式同時詢問受訪者過去半年的運動情形，以及受訪者在受訪時是否有經過醫師診斷有高血壓，

為期 1 個月的收案期間共收集了 500 份問卷，最後統計結果發現，運動與高血壓沒有相關性。

請問上述陳述之研究過程，最符合那種研究設計？（5 分）請寫出兩項此種研究設計的優點。

（10 分）請寫出一項此種研究設計的缺點。（5 分） 

《考題難易》★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》判斷研究設計，是多年來的熱門考點，而本題之橫斷型研究在許多年度皆有類似考

題，如 111年高考衛行、107 年普考衛行有相當類似的考題可參考。 

《命中特區》王瑋，流行病學精選 600題全解，志光出版，頁 134~135；王瑋，流行病學，志光

出版，頁 5-38～39。 

【擬答】 

蒐集高血壓病例組與對照組，同時詢問過去半年運動暴露與否，最符合橫斷型研究設計。 

橫斷型研究優點 

可以同時調查多種變項，即多種不同的暴露因子與疾病的關係。 

經濟省時，可用於提出高血壓致病假說的引導。 

橫斷型研究缺點 

運動暴露與高血壓時序關係無法確立，較難判定因果關係。 
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五、美國抽菸中有高血壓的男性其血清膽固醇分布為常態，帄均數（μ）未知，但標準差＝46(mg/100 

mL)，從母體中抽出 20 名樣本，而已知樣本血清膽固醇帄均值＝217(mg/100 mL)，試問 μ 的

95%CI？（10 分）假若要將上述的信賴區間寬度減為僅 20(mg/100 mL)，試問需要多大的樣本

數？（10 分） 

《考題難易》★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》單母體信賴區間是相當基本的考題，如 109 年地特三等衛生；但由帄均數信賴區間

來求樣本數則是較少命題，可參考 95年普考海洋。 

《命中特區》王瑋，流行病學精選 500題全解，志光出版，頁 115與頁 136；王瑋，流行病學，

志光出版，頁 126與頁 136。 

【擬答】 

有高血壓的抽菸男性其血清膽固醇帄均值的 95%信賴區間為 
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